



ప్రధాన్ మంత్రి - ఫసల్ బీమా యోజన

క్లెమ్ - ప్రక్రియ

ఈ పథకం ఎంచుకున్న నిర్ణయించిన ప్లాన్లో “ఏరియా విధానం” అనే సూత్రం మీద నిర్వహించే బీమా యూనిట్ ఆధార పంటలు మరియు నిర్వహించిన ప్లాన్లు, ఆయా ప్లాన్ల పంట బీమాపై రాష్ట్రస్థాయి సమన్వయ కమిటీల్లో తీసుకున్న నిర్ణయానికి అనుగుణంగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఈ యూనిట్లను గీరామ పంచాయతీ లేదా ప్రధాన పంటలకు ఏదైనా ఇతర సమానమైన యూనిట్ కు సూచించాయి. ఇతర అన్ని పంటలకు ఇది గీరామ పంచాయతీ స్థాయి కంటే పైన పరిమాణము యొక్క ఒక యూనిట్ కావచ్చు.

ఆధారం ఆధీనంలో ఉన్న ఏరియా అప్రోచ్ ఆధారంగా ప్రధాన చెల్లింపులు చేయబడతాయి.

రాష్ట్ర నోటిఫైడ్ బీమా యూనిట్ పై స్థాయిలో అవసరమైన పంట కోత ప్రయోగాలు (సిసిఇ)లు నిర్వహించాల్సిన అవసరం ఉంది.

సిసిఇ ఆధారిత దిగుబడి డేటా బీమా స్టంప్లకు సమర్పించడబడే సమయ పరిధిలో సమర్పించబడుతుంది. పంట యొక్క దశలు మరియు పంట నష్టానికి దారితీసే నష్టాలు కూడా ఈ పథకం క్రింద వున్నాయి.

అ). విత్తన నివారణ/నాటడం యొక్క ప్రమాదం లోటు వర్షపాతం లేదా ప్రతికూల కాలానుగుణ పరిస్థితులు వంటి ప్రతికూల వాతావరణ పరిస్థితులు కారణంగా నోటిఫై చేసిన ప్లాన్ల యొక్క బీమా పంటల యొక్క ఎక్కువ భాగం విత్తులు నాటే / నాటడం నుండి నిరోధించినట్లయితే, బీమా పథకాలు మొత్తం నష్టపరిహారం యొక్క 25% వరకు గరిష్టం బీమా పంటలు నష్టపరిహారం చెల్లించడానికి అర్హులు

కవరేజ్:- ప్లాన్ల దశలో నోటిఫైడ్ యూనిట్ లో నాటబడిన 75% కన్నా ఎక్కువ పంటలను ప్రభావితం చేసే అర్హత గల నష్టాలు విస్తృతమైన సంభావ్యత విషయంలో రైతులకు వర్తిస్తుంది. ఇది పంట లేదా రైతు, మొత్తం నష్టానికి దారి తీస్తుంది. పంట లోటు లేదా అధిక వర్షపాతం కారణంగా పంట విత్తనాలు మొలకెత్త లేకపోవుట, నాట్లు వేయలేకపోవడం.

అర్హత ప్రమాణం:- నష్టం కలిగే ముందు వారి ఖాతా నుండి పేరీమియం డెబిట్ చేయబడుతుంది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రకటించిన నోటిఫైడ్ బీమా యూనిట్ మరియు పంట వారి సాధారణ ప్లాన్ల 15



రోజుల లోపల సీజన్ పరారంభంలో అందించబడుతుంది. అడ్డుకోత/నాటడం చెల్లింపు మాత్రమే ఉంటే పైన పేర్కొన్న ప్రమాదల కారణంగా 75% కన్నా ఎక్కువ పంట పండించి మిగిలినది రిస్కేలో ఉందని భావిస్తారు.

నష్టం అంచనా విధానం:- ప్రధాన పంటలకు మాత్రమే బీమా అందుబాటులో ఉంటుంది. చెల్లింపు మొత్తం 25% బీమా చేయబడుతుంది. మరియు దాని తరువాత ఆ పాలసీ రద్దు చేయబడుతుంది.

గమనిక:- పథకం మార్గదర్శకాల ప్రకారం బీమా సంస్థ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ నోటిఫికేషన్ /ఆర్డర్ యొక్క 30 రోజుల్లోపు క్లెయిమ్ పంపుతుంది.

బి). స్టాండింగ్ కాప్ (నాటడం-కోత దశ వరకు) (హార్వెస్టింగ్ నాటడం) నివారించలేని ప్రమాదాల కారణంగా దిగుబడి నష్టాలను భరించుటకు సమగ్ర ప్రమాద బీమా అందించబడుతుంది. (వరదలు, వ్యాధులు, ప్రకృతి పైర్ అండ్ లైటింగ్, తుఫాను, వడగండ్ల తుఫాను, టెంపెస్ట్ హరికేన్ మరియు టోర్నాడో).

ఖాతాదారుల ఖాతా:- తీవ్రమైన కరువు మొదలైన వాటిలో 50% కంటే తక్కువగా ఉన్న పంటల దిగుబడి, మధ్యస్థ సీజన్లో చెప్పుకోదగ్గ వివాదాల కారణంగా చెల్లింపుకు వర్తిస్తుంది.

రైతులకు అర్హత ప్రమాణాలు:- పంట నష్టానికి ముందు రైతుల ఖాతా నుండి పరీమియం డెబిట్ చేయబడుతుంది.

గమనిక:- సాధారణ పంట సమయానికి 15 రోజులలోపు తీవ్రత సంభవిస్తే, ఈ నియమం అమలు చేయబడదు. సూచికలు నష్టప్రకటన ద్వారా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నియమించబడుతుంది.

నష్టం అంచనా విధానం:



జాయింట్ లాస్ అసిస్టెంట్ ప్రభుత్వంతో నిర్వహించబడుతుంది. మరియు వర్తించేట్లయితే ఆన్ అకౌంట్ చెల్లింపు కిరింది ఫార్ములా ప్రకారం లెక్కించబడుతుంది.

త్రైషోల్ట్ దిగుబడి - అంచనా వేయబడిన దిగుబడి x మొత్తం బీమా x 25% త్రైషోల్ట్ దిగుబడి

గమనిక:- తుది క్లెయిమ్ కు వ్యతిరేకంగా సర్దుబాటుకు లోబడి, గరిష్ట మొత్తం చెల్లించవలసిన అవకాశం 25% ఉంటుంది.

నష్టం అంచనా మరియు నివేదిక సమర్పణ కోసం సమయపాలన:-

నష్టం జరిగిన 7 రోజుల్లో అర్హత ఉన్నవారికి ప్రభుత్వం ద్వారా **నష్టపరిహార** అందించబడుతుంది. నష్టపరిహారం 15 రోజుల్లో నష్టం అంచనా పూర్తి అవుతుంది.

పథకం మార్గ దర్శకాల ప్రకారం ఆన్-అకౌంట్ చెల్లింపు భీమా సంస్థ ద్వారా పేరీమియం స్వీకరించి ఉంటుంది.

పంట తర్వాత నష్టాలు :- దేశవ్యాప్తంగా తుఫాను, వర్షాలు మరియు అనావృష్టి కారణంగా వర్షంలో సాగు తరువాత పంట కోత మరియు వ్యాప్తి పరిస్థితుల్లో పొడిగా అనుమతించబడే ఆ పంటలకు హాని కల్పించడం వలన కవరేజ్ గరిష్టంగా రెండు వారాలు మాత్రమే లభిస్తుంది.

యోగ్యత ప్రమాణాలు:- రైతులు పంట నష్టానికి ముందు వారి ఖాతా నుండి పేరీమీయమును చెల్లిస్తారు.

నష్టం అంచనా విధానం:- రైతు మా కాల్ సెంటర్ నెంబర్ కు సర్వే జరపడానికి నష్టం సంభవించిన 72 గంటలలో తెలియజేయాలి. 18002660700 నందు మరియు సర్వే నెంబరు వారీగా భీమా పంట మరియు విస్తీర్ణం కలిగిన యొక్క వివరాలను రైతు కలిగి ఉండాలి. వాదనలు చెల్లించవలసిన అవసరం ఉన్న సంబంధిత పక్షాలు లాస్ సర్వేయర్ నియమించబడతాయి. #మరియు నిర్దిష్ట



సమయపాలన పోస్ట్ లోపల అంచనా వేయబడుతుంది. #ఇది నష్టం అంచనా నివేదిక ఖరారు చేయడానికి పథకం మార్గదర్శకాల ప్రకారం వాదనలు పరిష్కారం కాగలవు.

స్థానీకరించబడిన దుర్లభనలు:- గుర్తించబడని ప్లాంట్ లో వడదెబ్బలు, కొండచరియలు, మరియు లోహాలను ప్రభావితం చేస్తున్న ప్రదేశాలలో గుర్తించబడుతున్న స్థానిక నష్టాల వలన ఏర్పడే నష్టం. లాండ్రెస్ వడగట్టడం మరియు జలాశయాల వంటి ఏ స్థానీకరించబడిన ప్రమాదాల వలన అయినా పంట నష్టాలు సంభవించినట్లయితే ఒక నోటిఫైడ్ యూనిట్లో భాగంగా లేదా ఒక ప్లాట్ ఫారమ్ ని ప్రభావితం చేసి స్థానిక ప్రమాదానికి రైతు అర్హత కలిగి ఉంటారు.

యోగ్యత ప్రమాణాలు:- పరీమియం చెల్లించిన రైతులకు నష్టం వాటిల్లే ముందు వారి ఖాతా నుండి డెబిట్ చేయబడినది.

ఏరియా విధానం:- సిసిఇల డేటా ఆధారంగా చెల్లింపులు స్థానీకరించిన నష్టాల కన్న ఎక్కువ ఉంటే, అధిక పరీమియం స్వీకరించి పథకం మార్గదర్శకాల ప్రకారం భీమాచేయబడిన రైతులకు చెల్లించబడతాయి.

నష్టం అంచనా విధానం:- రైతు మా కాల్ సెంటర్ నెంబర్ కు సర్వే జరపడానికి నష్టం సంభవించిన 72 గంటలలో తెలియజేయాలి. 18002660700 నందు మరియు సర్వే నెంబరు వారీగా భీమా పంట మరియు విస్తీర్ణం కలిగిన యొక్క వివరాలను రైతు కలిగి ఉండాలి. రైతు కూడా తదనుగుణంగా పూరించే క్వైమ్ ఫారమ్ ను అన్ని సంబంధిత డాక్యుమెంట్లతో వాదనలు చెల్లింపుకు అవసరమైనదిగా చేయాలి. నష్టం అంచనా నియామకుడు నియమించబడుతాడు. మరియు నష్టం అంచనా నివేదిక ఖరారు అయి తరువాత నిర్దేశించబడిన సమయపాలన అంచనా వేయబడుతుంది.

ముఖ్య గమనిక:- పైన పేర్కొన్న సంఘటనల నుండి వచ్చిన నష్టాలకు రైతు మా సంస్థను సంప్రదించాలి. మరియు 48 గంటలలోనే నష్టం జరిగిన సర్వే నెంబరు వారీగా భీమా మరియు విస్తీర్ణంలో ప్రభావితం మరియు పరీమియం చెల్లింపు ధృవీకరణ వివరాలు బ్యాంక్/మధ్యవర్తి/సిఎస్ సి కేంద్రాలు, స్థానిక వార్తా పత్రిక కటింగ్ మరియు నష్టం సంభవించిన నష్టం యొక్క తీవ్రతను తెలుపడానికి అందుబాటులో ఉన్న రుజువులు ఏదైనా వర్తించవలసి ఉంటే.



రైతులు 18002660700 ద్వారా మాకు పంపించగలరు. నష్టం జరిగిన వెంటనే పైన తెలుపబడిన టోల్ ఫ్రీ నెంబర్ కు తెలుపగలరు.

రైతులు కూడా జిల్లా వ్యవసాయ కార్యాలయానికి చేరుకోవచ్చు. ప్రతినిధి డి.ఎ.ఓ. కార్యాలయం ద్వారా మాకు సమాచారం తెలుపగలరు.

రైతులు వారి సంబంధిత బ్యాంకులకు కూడా తెలుపవచ్చు.